Предмет: русский язык. УМК «Перспективная начальная школа». 4 класс

Тема: Имя прилагательное. Буквы О и Е после шипящих и Ц.
Учитель: Ясинецкая МС
Тип урока: урок «открытия» нового знания.

Деятельностная цель: формировать способности учащихся к новому способу действия правописания суффиксов прилагательных «ОВ» и «ЕВ», образованных от основ существительных, оканчивающихся на шипящий и Ц.

Образовательная цель: формировать умение учащихся фиксировать собственные затруднения в деятельности, выявлять их причину, строить и реализовать проект выхода из затруднений.

Задачи: создать условия для:

- использования имеющихся знаний по правописанию букв О и Е после шипящих и Ц в суффиксах имён прилагательных в практической деятельности;

 - организации проверки и самооценки учащимися работы на уроке.
Планируемые результаты:
Метапредметные:

Личностные УУД:
· - формировать способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности, реализовывать творческий потенциал в предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше».

Регулятивные УУД

· - Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; уметь работать по коллективно составленному плану; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей.

Коммуникативные УУД
· - Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других;  учиться работать в парах, формулировать собственное мнение и позицию.

Познавательные УУД
· - Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

Предметные:

· - Уметь использовать в речи  речевые единицы, 

· - Уметь делать вывод на основе наблюдений за изменением формы слова;

            - Знать  правописание суффиксов ОВ, ЕВ имен прилагательных 

Формы работы: фронтальная, парная.
Оборудование: учебник Русский язык, 4 кл., часть 3, Каленчук М.Л., Чуракова Н.Л., стр. 87-88, рабочие тетради, карточки, презентация.
Содержание и технология урока
	№
	Этапы урока
	Деятельность учащихся 
	Деятельность учителя
	Методические комментарии

	I.
	Мотивация к учебной деятельности
	(СЛАЙД 1)
(СЛАЙД 2)
Ученик проговаривает число и вид работы (классная), записывают в рабочую тетрадь.

СЛАЙД 3)
Учащиеся называют:

- умение слушать и слышать учителя и одноклассников;

- умение давать полный ответ;

- умение самостоятельно выполнять задания;

- умение договориться между собой при работе в паре;

-умение поиска информации в учебной книге;

- умение активно работать на уроке;

- умение оценивать свою работу (самооценка). 

Дети читают на доске: (СЛАЙД 4) (один ученик вслух)
Он и весел, и не злобен,

Этот милый чудач_к.

С ним хозяин – мальчик Робин

И приятель Пятач_к.

Для него прогулку – праздник, 

И на мед особый нюх,

Этот плюш_вый проказник –

Медвеж_нок… Винни-Пух

Читает ученик: (чудачок, Пятачок, медвежонок, плюшевый).(СЛАЙД 5,)
Ответы детей. 

-Имена существительные и имя прилагательное

- плюшевый

- Слово плюшевый является именем прилагательным. 
- Орфограмма находится в суффиксе, после шипяшей 

_ В суффиксах существительных после шипящих  под ударением пишется буква о без ударения буква е. 
(СЛАЙД 6,) 
-В суффиксе, после шипяшей
	Здравствуйте ребята. У нас сегодня необычный урок. На нашем уроке присутствуют гости.

Прозвенел уже звонок .

Начинается урок.

А теперь все повернитесь

И друг другу улыбнитесь.

Улыбнитесь мне, гостям

И садитесь по местам.

Будем отвечать активно, хорошо себя вести,

Чтобы гости дорогие  захотели вновь прийти.

Ну вот на работу мы настроились. Давайте откроим тетради ,запишем  число и вид работы. 

Мустафа продиктуй какое сегодня число и какой вид работы мы сегодня будем выполнять.

Молодцы, записали. Сели красиво. Следим за осанкой.
Посмотрите, ребята, на ваших столах лежат конверты, прочитайте, что там написано. Эта фраза будет дивизом нашего сегодняшнего урока.
Девиз урока:  «С малой удачи начинается успех!» - Какое ключевое слово в этом высказывании? (успех) - Что необходимо для успешной работы на уроке? 
- Ребята, вспомните, какие умения нам необходимы на уроке русского языка?

Не забываем о правиле поднятой руки. 
Молодец, Ваня.  Илья ты согласишься с Ваней?
Ты, Руслан, тоже так считаешь, обоснуй свой ответ.
Все согласны? У кого то есть другое мнение?

- Молодцы, ребята! Вспомнили все умения, которые помогут нам сегодня на уроке.

А теперь ребята посмотрите на экран. Ваша задача прочитать стихотворение. В некоторых словах пропущены буквы. 

Алибина, прочитай.
Ребята, посмотрите внимательно на слова с пропущенными буквами. Давайте их еще раз прочитаем. Даша, прочитай.
- Как вы думаете, на какие 2 группы можно разделить данные слова? 
-Подумайте, какое слово  лишнее? 
Почему оно лишнее?
- Кто уверен, что может записать эти слова правильно? 
Какое правило мы с вами можем применить при написании пропущенных букв в этих словах? В какой части слова находится орфограмма?

-Кто может сказать  правило написания этих слов? 
Молодцы, ребята, правильно. Мы свами уже знакомы  с написанием букв о/е после шипящих в суффиксах имен существительных. 
Но посмотрите на слово плюшевый.  Мы определили, что это имя прилагательное, в какой части слова находится орфограмма?

	 (цель: настроить на урок, повысить интерес к уроку)

Фронтальная работа



	II
	Актуализация знаний
	
	
	Фронтальная

	III.
	Целеполагание и постановка учебных задач.
	- Правописание букв О и Ё после шипящих и Ц в суффиксах имен прилагательных. (СЛАЙД 7)
Узнаем когда пишется О и Ё после шипящих и Ц в суффиксах имен прилагательных.
Цель: определить,когда пишется О и Ё после шипящих и Ц в суффиксах имен прилагательных. (СЛАЙД 8)
 
	- Давайте ребята теперь попробуем определить тему нашего сегодняшнего урока.
-Сформулируем цель урока:

- Полина, повтори ещё раз тему и цель урока.

Молодцы ребята. 
	

	IV.
	Поиск решения учебных задач.


	Работа в парах.
Давайте прочитаем карточку, Руслан, читай вслух, остальные про себя. 
Карточка-информатор (СЛАЙД 9)
1.Прочитайте слово.

2. Определите, в какой части слова пропущена орфограмма, выделите эту часть слова.
3.Поставь ударение.

4. Подумайте, какую букву нужно вставить.

5. .Запишите нужную букву.
6. Сделайте вывод, когда пишется О, а когда  Ё после шипящих и Ц в суффиксах имен прилагательных. 

Дети работают в парах. 
Дети читают слова,

Проверка  работы пар
Вывод (СЛАЙД 10)

	-,А сейчас я вам  предлагаю вам поработать в парах, провести исследовательскую  работу и самостоятельно сделать открытие: в каких случаях у прилагательных после шипящих  и Ц в суффиксах  пишется О, а в каких Е.

- У вас на столах лежат конверты. Сейчас вы найдете в конверте карточку №1 со словами, (она розового цвета) и карточку-информатор, которая поможет вам идти правильным путем.

Ребята, всем понятно, что сейчас будем делать? 

Молодцы.

Карточка №1  для работы в парах
Плюш_вый, морж_вый, кумач_вый, еж_вый, ключ_вой, лиц_вой.

На эту работу я вам даю 3 минуты, время пошло.

Время заканчивается.

Давайте проверим , какие буквы вы вставили. Полина и Саша прочитайте по 3 слова с объяснением.
-Ребята, поднимите руки кто считает, что Полина с Сашей сделали правильно? 
Есть , у кого другое мнение?  
Ребята, но у нас с вами в шестом пункте  карточки-информатора было задание.

- Давайте сформулируем правило правописания суффиксов –ов и –ев- в прилагательных.

- Все согласны? У кого-то есть другое мнение? 

-Арсэн, а ты можешь еще раз  проговорить правило правописание суффиксов. 
Молодец. слайд
Давайте немного отдохнем и сделаем зарядку.
Все мы вместе улыбнемся, 

Подмигнем слегка друг другу, 

Вправо, влево повернемся 

И кивнем затем по кругу.

Все идеи победили

Вверх взметнулись ваши руки.

Груз забот с себя стряхнули 

И продолжим путь науки.
	

	V.
	Первичное закрепление


	(СЛАЙДЕ 11)
Упражнение 88 (с объяснением на месте по цепочке)
ФИЗМИНУТКА

(СЛАЙД 12)
Проверяем на (СЛАЙДЕ 13)
Упражнение 88.

Свинец – свинцовый   камыш- камышовый

кумач – кумачовый      груша- грушевый

парча- парчовый           плюш- плюшевый

ситец- ситцевый            вещь –вещевой 

песец  – песцовый       биржа – биржевой

грош- грошовый         дворец- дворцовый
Делают вывод о работе. 


	- А сейчас я предлагаю вам проверить свои знания по теме. 

Откройте учебник на странице 87, упражнение 88. Ваша задача от данных существительных с помощью суффиксов ов и ев образовать прилагательные.
Записываем в тетрадь Упражнение 88. По цепочке образовываем слова, обратите внимание на образец свинец – свинцовый, поставили ударение, не забываем о правиле, которое узнали. Проговаривают по цепочке.
Давайте немного отдохнем и сделаем зарядку.

Все мы вместе улыбнемся, 

Подмигнем слегка друг другу, 

Вправо, влево повернемся 

И кивнем затем по кругу.

Все идеи победили

Вверх взметнулись ваши руки.

Груз забот с себя стряхнули 

И продолжим путь науки.

Давайте проверим. Поднимите руки, кто ни сделал ни одной ошибки? Молодцы. Поднимите руки кто ошибся. Ну ничего, я думаю у вас все получится. 

	Помочь сделать вывод о том, что каждый умеет. 

	VI.
	Самостоятельная работа  по алгоритму
	Алгоритм (СЛАЙД 14)
1.Прочитайте слово.

2. Определите, в какой части слова пропущена орфограмма.

3.Вспомните правило. Если трудно пользуйтесь подсказкой.

4.Запишите нужную букву. 

(СЛАЙД 15)
Дети оценивают. 

Резерв
	А теперь я вам предлагаю поработать самостоятельно, 

- Возьмите карточку № 2 ( она бледно оранжевого цвета) , прочитайте задание. 
- Катя,прочитай, задание. 

 - Кирил, повтори что мы будем делать

Распределите слова в 2 столбика: в 1- с суффиксом ОВ, во 2-ЕВ
Посмотрите на экран. У вас есть алгоритм , который вам поможет справиться с заданием. 

Пишем      ОВ               ЕВ

Ление, повтори, когда мы пишем суффикс ов, а когда ев.

Холщ.вый,  глянц.вый, пунц.вый, алыч.вый, куч.вые, кольц.вая,  ерш.вый, сторож.вой 
На работу даю 5 минут. Приступили.
Закончили работу. Давайте проверим по образцу, посмотрите на слайд.

- Поднимите руки , кто справился с работой и  записал все слова правильно,  поднимите теперь те руки, кто допустил ошибку.«?».
-У кого работа вызвала затруднения? 

Молодцы, ребята, хорошо поработали!
Давйте теперь немного поиграем.

Замените данные словосочитания словосочитаниями ,,прилагательное+существительное". Медвежонок из плюша, воротник из песца, косынка из кумача, платье из ситца, пуля из свинца, заросли камыша, клык моржа,-бумага с глянцем, запах ландыша


	 Взаимопроверка (по слайду)

	VII
	Итог урока. Рефлексия учебной деятельности на уроке. 
	СЛАЙД 16
	Давайте теперь подведем итог нашей работы.-
 Какие цели мы ставили вначале урока?

- Мы достигли этих целей?

- С  какой орфограммой мы сегодня познакомились?

- Когда же пишется О в суффиксах прилагательных после шипящих и Ц, а когда Е?

-  Теперь я предлагаю оценить свою работу на уроке. 

 (дети выбирают свой вариант «Закончи фразу) (СЛАЙД 16)
А теперь ребята возьмите в конверте карточку № 3 и выберете к каждому вопросу ответ

Большое вам спасибо ребята за урок. Вы хорошо поработали сегодня. 

Отметки за урок.

Мне понравилось как сегодня работали….

	

	VIII 
	Домашнее задание:
	Записывают в дневник(СЛАЙД 17)
СЛАЙД 18)
	· У- правило с.88

· Т-упр.42


	


